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ON COMPUTABLE NUMBERS, WITH AN APPLICATION TO
THE ENTSCHEIDUNGSPROBLEM

By A. M. TurinG.
[Received 28 May, 1936.—Read 12 November, 1936.]

The “computable’” numbers may be described briefly as the real
numbers whose expressions as a decimal are calculable by finite means.
Although the subject of this paper is ostensibly the computable numbers.
it is almost equally easy to define and investigate computable functions
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23 de junho - O centenario do nascimento de Alan Turing, cientista da computacdo que formalizou o conceito de
algoritmo e quebrou o codigo alemao durante a |l Guerra Mundial, teve doodle interativo com uma de suas
principais inven¢des, a Maquina de Turing
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Alan Turing 1912-1954
Mathematician and WWil code breaker
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OKH-Maschinenschliissel A Nr. 39 e 00R4

Ringsellung Steckerverbindungen Kenngruppen

17T 0P 03 UR HI @D agy zkq
22 12 10 WWM  0OJ SWE oHo
04 01 36 R NE kao fqti
06 03 12 GX QK kjiv vke
10 20 156 LN XY Jjus ,.'lr’
15 08 O6 FT RK rht ‘ksz
26 07 1B J1 FB iiw IEE
04 19 24 K@ QI pvd eago
11 1% FL Fa hhg kul
21 11 TI RB vrh vya
06 21 RC HKE jle jbl
oT 18 Ur OC gns xeg
08 08 FN JW Jua zju
28 18 AY Ko yal skw
11 23 gD Ux kkbk pei
04 Q9 AW TG uah tpn
03 20 oF 21 pvm vue
25 13 ° VP QX emz pdf
07T 18 Mg VH cocm  odl
e 03 YR TQ whg ave
0B 20 YB WS iecd nxo
21 o8 ou  EB tka gsg
14 186 ; cG WY nor xvx
ITY 59 X80 ocon
QF BI mkh lhe
iH YE whil &re
IC PT wla =hv
EF LI jdh vog
LE RK bzy kdh
YB HO nsx Jjak
TC LA ea] fnz
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Pai da computacao, Turing recebe o
perdao real 59 anos ap6s morrer

Alan Turing (1912-1954) foi condenado pelo Reino Unido por ser gay.
O matematico decodificou as mensagens alemas na 22 Guerra Mundial.

Do G1, em S&o Paulo

Alan Turing (Foto: AFF)

O matematico bntanico Alan Turing (1912-
1954), recebeu o perdao real 59 anos depois de
morrer intoxicado por cianeto, decorréncia de
um processo de castragdo quimica ao qual foi
condenado pelo Reino Unido em 1952 por ser
assumidamente homossexual —o que, a época,
era legal.

O perdao foi garanfido pela Premogativa Real de
Compaix3o, depois de um pedido do ministro
da Justica, Chns Grayling, para guem a
atuacao de Turing salvou milhares de vidas.

O perddo vale a partir desta terg a-feira (24).
“Turing merece ser lembrado e reconhecido
pela sua fantastic a contnbuic G0 aos esforgos
de guerra e por seu legado a ciéncia. Um
perdao da Rainha & um tributo apropriado a
esse homem excepcional’, escreveu Grayling,
em nota.



Imigame part.mp4

Um pedacgo de 9 minutos do filme
The Imitation Game (2015)






ENIGMA

Suponha a seguinte maquina (linhal=controle; linhas 2 a 6=rotores 1 a 5 e linha7=refletor)

L |A[BJC[DIEJF |G [HIIT|J KL M[{NJOJP|QJR[S|T|U[V|WIX]Y[Z |
Ri{C|D|Z |RIM|G|H | X|A|WQ|V | U|F |S|B|P|L|T|OJE|T |Y |N|KI|IJ
RR|[VIE|WJ]O|A|S | X |D|[H|R|C|Y |Q|J |N|P|T|K|B|L|M|F|U/Z]|G]|I
R3|T1 |P|R|N|F|M|W|O|Z]|J |Q|C|X|G|[T|DIB|K|E|L|Y|V|A|H[S|U
R4 [D|QIN|T|S [X|Z |R|O|J |B|]A|K|C|G|E|]Y|P|U|I |[H|F|L |M|V|W
R [B|K|Q |S|L|P|M|D|C|A|N|]Y |H|G|T |R|Z|V|J|F|T|U|X|E]|O|W
RFIO|K|Y | X|V|G|F |S|T|Q|B|W|N|M/A{U|J|Z|H|TI |P|E|L |D|C|R

Com a seguinte regulagem: TOMADAS=D/Y, Z/E, B/H, L/T, S/N, P/W. Rotores: 3,5 e 1. Inicializacio dos rotores: H, I, Q. Fica:

| |A[B|C|[D|E|[F|G|H|I |J|K|L |[M|NJO|P |[Q|R[S|T[U|V|[W|[X|[Y]|Z |
™|A|H|C|Y|Z|F|G|B|I |J|K|T|M|S|O|W|[Q|R|N|L|U|V| P |X|DIE
RL|O|Z|J|Q|C|X|G|T|D|/B|K|E|L|]Y|V| A |H|S |U|I |[P|/RI[N|JF| MW
RZ|C|/A|N|[Y|H|G|T |R|Z|VI]|J|F |T]U|X|E|O/W|B|K|Q|S|L /[P | M|D
R3 | P|/L|T|O|E|T |Y|N|K|J|C|[D|Z|R|M|G|H|X|A|W|Q|V|U]|F|S|B
RF|O|K|Y|X|VI|G|F|S|T|Q|B|W[N|M|A|U|J|Z]|H|T |[P|E|L |[D|C]|R

Antes de continuar, vamos entender como a segunda tabela foi montada. A linha controle é o alfabeto. A linha R1 ¢ o rotor 3, comecando (deslocado a
direita) na letra H. A linha R2 é o rotor 5, comecando na letra I. A linha R3 € o rotor 1 deslocado até a letra (). A linha refletor é a propria.

Vamos codificar a palavra “zumbi”. O “Z” entra na tomada e sai como “E”. O “E” entra no rotor 1 e sai como “C”. Este, entra no rotor 2 e sai como “N”,
que entra no rotor 3 e sai como “R”. O “R” entra no refletor e sai como “Z”. Para voltar, procura-se na rotor 3, onde estd o “Z" e descobre-se que ele esta
na posicao “M". Buscando onde estd o “M" no rotor 2, ve-se que ele estd na posicao do “Y". Procurando onde estd o “Y" no rotor 1, ve-se que ele estd na
posigao do “N". Buscando o “N" nas tomadas, ve-se que ele devolve “S”. E com isso, o “Z" foi traduzido em *S".

Agora o rotor 3 é deslocado de uma posicao e fica

. [A[BJCIDIE[FIGIH[T|J[K[LIM[NJO[P|Q[R|S [T]U[V[W|X[Y[Z]
'R3|L|T|{O|E[T |]Y|N|K|J|C|D|Z|R|M|G|H|X]|A|W[Q|V|[U|F [S|[B]|P]

Refazendo o ciclo, vamos converter o “U”. Acompanhe as saidas: U=5U—+P—=E—I=+T—=B—=5—+R—R Agora o rotor 3 é deslocado de uma posicao e fica

[ [A[BJC[D[E[F[CG[A]I[J[K[LIM[N]O]PIQIR[S [T[U[V[W][X]V][7]
'RB|T|O|E|T |[Y|[N|[K|[J|C|D|Z[R|[M|[G|H[X[A|W|[Q[V|[U[F[S [B|P]|L|

Refazendo o ciclo, vamos converter o “M”. Acompanhe as saidas: M= M—L—=+F—+N—-M—=-M—-Y—-N—=S

E fazendo tudo de novo, B=+(HTKRZJKK)—K e I=(IDYTIBSR)—R. Assim, ZUMBI ¢é convertido em SRSKR. Usando a mesma regulagem da méaquina,
se voce decodificar SRSKR, vai obter ZUMBI.
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